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Conclusies



Conclusies

Veel ondernemers zijn onzeker over het toekomstige economische klimaat.

Hoge kosten, personeelstekort en regeldruk zijn knelpunten voor ondernemers en aandachtspunten voor de politiek.

Er heerst ontevredenheid over de betrouwbaarheid en stabiliteit van politiek en bestuur.



Economisch klimaat
Totaalniveau



Beoordeling huidige economische klimaat (%)

Twee op de vijf ondernemers beoordeelt het huidige 

economische klimaat als (zeer) negatief.
Een even groot deel (40%) beoordeelt daarnaast het economische klimaat van komend jaar als onzeker en een vijfde zit dit zelfs (zeer) somber in. Een 

kwart is in de verwachtingen voor komend jaar echter (zeer) optimistisch als het gaat om het economische klimaat.

20%

40%

Verwachtingen economische klimaat 2024 (%)

23%

19%



Beoordeling huidige economische klimaat (%)

Ondernemers die (zeer) negatief zijn over het huidige 

economische klimaat, zijn vaker onzeker of (zeer) somber in 

hun verwachtingen voor komend jaar (91%).
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Beoordeling huidige situatie bedrijf (%)

Toch beoordelen drie op de vijf ondernemers de huidige 

situatie van hun bedrijf als (zeer) goed.
Over het algemeen zien negen op de tien ondernemers echter wel knelpunten voor hun bedrijf. De grootste knelpunten blijken gestegen kosten (zoals 

grondstoffen, energie, rente), hoge loonkosten, personeelstekort en regeldruk.
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Grootste knelpunten bedrijf (%)



Beoordeling huidige economische klimaat (%)
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Beoordeling huidige situatie bedrijf (%)

84%1%

46%13%

Ondernemers die (zeer) negatief zijn over het huidige 

economische klimaat, beoordelen de huidige situatie van hun 

bedrijf ook minder vaak als (zeer) goed (46%).



Economisch klimaat
Uitsplitsing - sector



Beoordeling huidige economische klimaat (%)

*

* ** *

Groot- en detailhandel (53%) en transport en logistiek (60%) 

negatiever over economische klimaat dan gemiddeld (40%). 
Binnen de sectoren informatie en communicatie en zakelijke dienstverlening (beide 28%) is het aandeel dat (zeer) negatief is over het huidige 

economische klimaat lager dan gemiddeld.



Transport en logistiek (40%) vaker (zeer) somber over 

toekomstige economische klimaat dan gemiddeld (19%).
Ondernemers binnen de sectoren zakelijke dienstverlening (11%) en zorg en welzijn (9%) zijn minder vaak (zeer) somber dan gemiddeld.

*

Verwachtingen economische klimaat 2024 (%)

* * * *



*

Beoordeling huidige situatie bedrijf (%)

* *

Bedrijven binnen cultuur, sport en recreatie (77%) beoordelen 

de huidige situatie van hun bedrijf vaker als (zeer) goed dan 

gemiddeld (62%); transport en logistiek (43%) minder vaak.



Gestegen kosten en hoge loonkosten staan bij alle sectoren 

in de top 5 van knelpunten.

Grootste knelpunten bedrijf (%) – Top 5 per sector



Verkiezingen



Verwachte invloed uitslag verkiezingen op bedrijf (%)

Deze ondernemers verwachten met name dat de uitslag invloed zal hebben op de thema’s hogere lasten en kosten, extra eisen in het kader van 

duurzaamheid, meer (complexe) wet- en regelgeving en (extra) stagnatie van plannen over de ruimtelijke ordening. Daarmee komen de verwachte 

invloeden deels overeen met de huidige ervaren knelpunten van het bedrijf.

Verwachte thema’s waarop uitslag invloed zal hebben (%)

73%

Driekwart verwacht dat de uitslag van de verkiezingen van 

invloed zal zijn op hun bedrijf.



Aan te pakken onderwerpen door volgend kabinet (%)

Volgens ondernemers moet een volgend kabinet vooral de 

vermindering van de regeldruk, beter werkende arbeidsmarkt/ 

aanpak personeelstekort en de woningmarkt aanpakken.



Toelichting aan te pakken onderwerpen door volgend kabinet – Top 3

Verminderen van de regeldruk (44%) Beter werkende arbeidsmarkt/ 

aanpak tekort personeel (31%)

Woningmarkt (aanjagen 

woningbouw) (29%)

Ondernemers zijn van mening dat de hoeveelheid (complexe) 

regels ten koste gaat van het ondernemen, dat minder of niet 

werken te veel beloond wordt en dat er meer (betaalbare) 

woningen moeten komen.



Grootste probleem/uitdaging Nederland

Men ziet polarisatie in de samenleving, versnippering in de 

politiek, het vergroten van het vertrouwen in de politiek en 

overheid en langetermijnbeleid/-besluitvorming als grootste 

uitdaging voor Nederland.



Stellingen verkiezingen/politieke klimaat (%)*

Daarnaast vinden zij dat politiek en bestuur onvoldoende oog hebben voor de belangen van ondernemers in Nederland. Bijna drie op de vijf 

ondernemers maken zich tevens zorgen over internationale (politieke) spanningen en de gevolgen voor het bedrijf. De helft ziet de nieuwe politieke 

partijen wel als een kans.

(volledig)

mee eens

(volledig)

mee oneens

*

Driekwart van de ondernemers is niet tevreden over de 

betrouwbaarheid en stabiliteit van politiek en bestuur.



Politieke voorkeur



Tevredenheid coalitie VVD, CDA, D66, CU (%)

Men geeft aan dat het hen ontbrak aan visie, beslissingen nemen, actie ondernemen en/of langetermijndenken. De ondernemers die wel (zeer) 

tevreden zijn over het beleid van deze coalitie (24%), benoemt dat deze Nederland goed door moeilijke perioden heeft geleid en enkele zaken in gang 

heeft gezet.

24%

60%

Toelichting

(Zeer) tevreden

(Zeer) ontevreden

Drie op de vijf ondernemers zijn (zeer) ontevreden over het 

beleid van de coalitie VVD, CDA, D66 en CU.



Partij gestemd 2021 (%) - Top 5

De helft van de ondernemers geeft aan dat zij in 2021 op de VVD hebben gestemd. Voor komende verkiezingen verwacht drie op de tien op de VVD te 

stemmen. Ook D66 neemt in aandeel af. Deze dalingen komen iets ten gunste van de nieuwe partijen BBB en Nieuw Sociaal Contract. Echter, een kwart 

van de ondernemers weet nog niet op welke partij zij zullen stemmen. Daarmee is het aandeel ‘zwevende kiezer’ hoog.

Partij van plan te stemmen 22 november (%) - Top 5

VVD blijft de grootste partij, maar verliest aandeel aan 

nieuwe politieke partijen BBB en Nieuw Sociaal Contract.



Moet in nieuwe coalitie zitten (%) – Top 10 Meest geschikte minister-president (%)

Ondernemers zijn vooral van mening dat VVD, Nieuw Sociaal 

Contract en BBB in de nieuwe coalitie moeten komen. Dilan

Yeşilgöz-Zegerius wordt genoemd als meest geschikte 

minister-president.



Toelichting meest geschikte minister-president

Yeşilgöz-Zegerius heeft daarnaast de voorkeur, omdat zij als oprecht overkomt, zaken vanuit meerdere standpunten bekijkt en dit laagdrempelig kan

toelichten. Omtzigt heeft de voorkeur, omdat hij gezien wordt als de verbinder in de versplinterde politiek, ervaren is en aandacht heeft voor de burger. 

Ten slotte heeft Timmermans de voorkeur, omdat hij veel internationale ervaring heeft, beslissingen durft te nemen en op de lange termijn denkt.

Dilan Yeşilgöz-Zegerius (37%) Pieter Omtzigt (11%) Frans Timmermans (10%)

In de toekomstige minister-president zoeken ondernemers 

iemand met visie en daadkracht die dichtbij de burger staat.



Bijlage



Profiel steekproef – gewogen (n=1.346)

Bron (%)

Bedrijfsgrootte (%)

Functie (%) Branche (%)



Profiel steekproef – gewogen (n=1.346)

Provincie (%) Lid politieke partij (%)
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